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Задачи исследования:

• выявить отношение к инклюзивному

образованию;

• определить вид профессиональной

поддержки специалистов, работающих в

условиях инклюзии.



Описание исследования

• анкета из 21 вопроса с открытыми и 
закрытыми вопросами про отношение к 
инклюзивному образованию детей с 
ограниченными возможностями здоровья 
(ОВЗ) в дошкольных образовательных 
организациях РФ.



Участники исследования: 

педагоги ДОО

Мониторинг был проведен осенью 2022 года в 85 регионах РФ.

• В опросе принимали участие 3266 респондентов (100% опрошенных). 

• Среди опрошенных сотрудников ДОО воспитатели – 72,2%, 

представители администрации – 2,2%, методисты – 0,9%, старшие 

воспитатели – 2,7%, младшие воспитатели – 3,2%, специалисты службы 

сопровождения детей с ОВЗ – 4,9%, музыкальные руководители – 4,3%, 

инструкторы по физической культуре – 2,9%, другие сотрудники – 7,7%.

• 97,2% опрошенных – женщины, 2,8% - мужчины.

• 31,8% респондентов имели личный опыт в инклюзии детей с ОВЗ.



В основу анализа результатов 

исследования положены 2 позиции:

• Наличие (или отсутствие) у респондента 

ценности инклюзии.

• Тип реакции респондента на включение 

инклюзивных форматов работы в личную 

или профессиональную деятельность



Ценность инклюзии

Опрос выявил:

• наличие ценности инклюзии у 53,4% 

респондентов, 

• отсутствие или недостаточность ценности 

инклюзии у 46,6% респондентов.



Тип реакции

• «Профессионалы» - 28,3%.

• «Имитаторы» - 36,5%.

• «Негативисты» - 35,2%.



6 профессиональных групп:

• 1 группа. «Имитаторы» с наличием ценности 
инклюзии (31,8%). 

• 2 группа. «Профессионалы» с недостаточной 
ценностью инклюзии (25%).

• 3 группа. «Негативисты» с наличием в их сознании 
ценности инклюзии (18,3 %).

• 4 группа. «Негативисты» с отсутствием ценности 
инклюзии (16,9%). 

• 5 группа. «Имитаторы» с недостаточностью 
ценности инклюзии (4,8%). 

• 6 группа. «Профессионалы» с наличием ценности 
инклюзии (3,4%). 



Вид и объем профессиональной 

поддержки:
• Для 1 группы важно обеспечить знакомство с позитивным инклюзивным

опытом, провести рефлексию и специальное обучение.

• Для 2 группы важно обеспечить информирование и специальное

обучение, а также профессиональную поддержку специалистов и работу

над освоением чужого опыта.

• Для 3 группы нужно организовать рефлексию и анализ необходимых и

достаточных для данной деятельности условий.

• Для 4 группы нужна рефлексия профессиональных и личностных

ценностей, обретение ценности и смысла инклюзии, важно знакомство и

погружение в позитивный опыт, базовое обучение по теме инклюзии.

• Для 5 группы важна рефлексия профессиональных ценностей инклюзии.

• Для 6 группы нужна профессиональная поддержка специалистов через

рефлексию личного опыта респондентов.



Вывод:

• исследование показало, что каждой 

профессиональной группе важно 

обеспечить необходимый для нее уровень и 

объем профессиональной поддержки и 

профессионального обучения (курсы 

повышения квалификации, 

профессиональная переподготовка).
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